

10 March 2009
Chinese
Original: English

妇女地位委员会

第五十三届会议

2009 年 3 月 2 日至 13 日

议程项目 3(a)(一)

第四次妇女问题世界会议以及题为“2000 年妇女：

二十一世纪两性平等、发展与和平”的大会

第二十三届特别会议的后续行动：(a) 重大

关切领域战略目标和行动的执行情况以及进

一步的行动和倡议：(一) 男女平等分担责任，

包括对艾滋病毒/艾滋病患者的护理

男女平等分担责任，包括对艾滋病毒/艾滋病患者的护理问题 高级别圆桌会议

主持人的摘要

1. 妇女地位委员会在 2009 年 3 月 2 日举行的第二次会议期间就“男女平等分担责任，包括对艾滋病毒/艾滋病患者的护理”这一优先主题举行了一次高级别圆桌会议，以提供更多机会，供与会者分享各国在特别是执行《北京宣言和行动纲要》以及大会第二十三届特别会议的成果方面的经验。互动高级别圆桌会议重点讨论了在执行以往就该优先主题作出的承诺方面的经验、教训和良好做法，包括附有现有支持数据的结果。讨论指南为互动对话提供了一个框架。

2. 该高级别圆桌会议分为两场平行的会议，以便众多与会者可以进行相互交流。会议分别由妇女地位委员会主席奥利维耶·贝勒和大韩民国常驻联合国代表朴仁国主持。对话分为两个部分。第一部分是会员国代表就在国家一级执行优先主题承诺的情况交换了信息，并就未来行动提出了建议。在第二部分，各联合国实体和非政府组织应邀在互动对话中发言。



3. 共有 61 名发言者在高级别圆桌会议上发了言：53 名政府代表、一名区域集团代表、三名联合国实体的代表和 34 名非政府组织的代表。
4. 与会者强调了关于男女平等分担责任，包括对艾滋病毒/艾滋病患者的护理问题的若干国际承诺和义务。其中包括 1994 年的国际人口与发展会议、1995 年的第四次妇女问题世界会议和社会发展问题世界首脑会议、2000 年的大会第二十三届特别会议以及自 1996 年以来妇女地位委员会各届会议的承诺。国际发展筹资问题会议于 2002 年通过的《蒙特雷共识》列入了与护理问题、社会保护问题以及有偿和无偿劳动的分配问题有关的承诺。各项国际人权条约，包括《消除对妇女一切形式歧视公约》和《儿童权利公约》确认了缔约国促进男女平等分担责任的义务。国际劳工组织的《1981 年有家庭责任工人公约》(第 156 号)涉及国家协助男女工人协调职业和家庭责任的义务，并提供了政策和措施方面的指导。
5. 与会者指出，男女平等分担责任直接关系到实现两性平等和增强妇女能力。他们强调批准包括《保护所有移徙工人及其家庭成员权利国际公约》在内的与这一问题最为相关的国际文书以及有效履行各项国际承诺和义务的重要性。他们强调必须为促进两性平等和消除对妇女的歧视和暴力行为建立强有力的立法和政策框架。与会者指出，在许多情况下，促进男女平等分担责任的具体立法已经具备，只是没有得到充分执行。他们强调，需要建立有关机制，以监测和评估法律和政策的执行情况，并且需要有政治领导和支持，以弥补现有法律和政策与实际执行之间的差距。
6. 与会者指出，男女平等分担责任影响到一系列政策领域，包括卫生、社会福利、家庭、教育和劳动力市场，需要一整套复杂的政策反应以及大量举措，以确保将政策落实到实际中。因此国家一级的多学科办法和协调也至关重要。与会者强调向发展中国家提供国际合作和支持的重要性。
7. 与会者认识到，阻碍实现两性平等和增强妇女能力的歧视性社会文化习俗和信仰以及定型观念，是妨碍男女平等分担责任的主要障碍。男女之间不平等的权力关系固化了性别定型观念，关于男子角色的定型看法成为男子和男孩分担家庭责任和照顾他人包括照顾艾滋病毒/艾滋病患者的责任的社会障碍。这种定型观念还决定了男女各自的工作类型。与会者认识到，新闻媒体在促进定型观念方面发挥了重要作用，但也可以在消除这些观念方面发挥重要作用。消除性别定型观念的努力还应通过正规和非正规教育进行。在这方面，与会者强调必须开发宣传两性平等和妇女人权的对性别问题有敏感认识的课程、教科书、项目和手册。强调男女平等的儿童社会化至关重要。
8. 与会者一致认为，改变人们对认定的性别角色的看法对于消除陈规定型观念至关重要，并强调了男子和男童在这方面的重大作用。当妇女在社会上担任重要职务时，她们继续得到性别陈规定型观念的看待。与会者着重说明了旨在消除陈

规定型观念的社区项目和方案的实例，包括公开讨论“禁忌”问题。为消除性别陈规定型观念，基层一级也采取了基于信仰的举措。

9. 与会者认识到，妇女缺少生殖权利或行使生殖权利受限制可能加重家庭和护理责任。与会者一致认为，为了充分了解和处理不同妇女群体的状况，还必须从种族和阶级等因素方面审查不平等分担责任的问题。必须以综合方式解决贫穷、城市化和艾滋病毒/艾滋病大流行的挑战等问题，以便为男女平等分担责任创造有利的环境。

10. 与会者指出，妇女进入劳动力市场和决策过程仍然受到期望妇女承担家务和护理工作的观念的限制。家庭的无薪工作，包括护理工作都是隐性的和不可衡量的，它对经济和社会发展的贡献没有得到适当的承认，它的经济价值没有得到估算。金融危机往往增加妇女的护理负担，因为她们面对保健和教育公共开支的减少不得不承担额外的责任。

11. 与会者认识到，妇女参加劳动力市场具有重大的经济意义。然而，男女不平等地分担责任继续限制了妇女从事有薪工作的能力并且迫使许多妇女进行非正规、非全时或临时的工作。妇女从事有薪工作并没有造成无薪工作负担的减轻。在全球危机期间，如目前的金融危机期间，雇主可能不再把工作生活的平衡问题作为优先事项。

12. 与会者支持家庭和工作责任和谐一致，以实现两性平等目标和经济发展。他们讨论了政策、立法措施、方案和服务的实例，它们都是用于使妇女和男子能够调和家庭和工作的责任，如灵活工作安排、产假、育儿假和父母假的规定和提供负担得起的儿童保育和老人护理的服务。然而，有证据表明男子很少采取灵活工作安排和休父母假，因而取得的进展有限。与会者还认识到，许多这类政策都是直接针对妇女的，从而潜在地强化了这种不平等分担责任和护理工作的现象。还修订了养恤金和税收制度，以促进男女平等分担责任和妇女更多地参加劳动力市场。与会者强调必须消除劳动力市场上长期的两性工资差距。

13. 与会者认识到，发展中国家的家庭在无薪工作上花费的时间较多，如挑水、砍柴、清扫、煮饭和看护子女、病人和老人。有证据表明，无薪工作的数量随着家庭贫穷水平的提高而增加。雇用家庭佣工，其中大多数是来自农村和其他国家的移民妇女，是较为富有的家庭为减少妇女的家务和护理工作负担经常采用的一种做法。

14. 与会者强调护理是一项有助于社会福利的社会责任。国家应当在重新分配男女责任和减少无薪工作的总体负担方面发挥积极作用。在这方面，与会者强调了对包括提供公共服务在内的实体基础设施和社会基础设施投资和护理经济的重要意义。国家还能够强调护理工作的价值、努力改善这类工作的薪酬和支持发展这类工作所需的技能和教育。

15. 与会者讨论了艾滋病毒/艾滋病大流行对于男女平等分担责任，特别是在护理方面的影响。妇女和女童常常不得不承担艾滋病毒/艾滋病感染者的主要护理责任，特别是在保健系统薄弱的国家更是如此。与会者指出家庭护理人员，不论是家庭成员还是志愿者的重要作用，他们常常没有经过训练或经过很少训练，得到的公共部门支持有限并且没有安全执行任务所需要的基本设备。有的与会者提供了男子为感染艾滋病毒/艾滋病的亲戚提供家庭护理的一些实例。与会者建议，需要增加所有利益攸关者，即国家、私营部门、民间社会和家庭对护理工作的参与，尤其是在艾滋病毒/艾滋病护理方面。

16. 与会者讨论了如何加强男子和男孩在分担护理和其他无薪工作责任方面的作用问题。已经开展试验方案，包括通过网络促进积极和负责任的父亲角色、提高年轻父亲的认识并支持年轻父亲。这些举措应该加以扩展，以便加强男子和男童在家务和护理工作方面的作用和促进妇女和男子在工作和家庭生活方面和谐一致，同时妇女应该支持男子的参与。与会者强调，男子需要在防止艾滋病毒传染方面承担更大的责任。与会者还提到男子和男童在消除侵害妇女暴力行为方面的作用。

17. 与会者认识到，在数据收集和分析方面的差距造成无薪工作隐而不见并且长期估值不足，特别是在国民账户体系方面。与会者强调，需要收集无薪工作数据，用于有针对性的有效决策。在这方面，与会者强调时间使用价值的调查。与会者一致认为，家庭护理的数据和信息非常需要。这类信息应当汇总到相关的数据库中。

18. 与会者认识到，政府、民间社会、私营部门和其他利益攸关者结成伙伴关系可在促进两性平等和男女平等分担责任，包括护理责任方面发挥重大作用。这类伙伴关系已在消除性别陈规定型观念和提供服务方面产生了效用。例如，非政府组织有助于支持艾滋病毒/艾滋病感染者和满足艾滋病毒/艾滋病大流行造成的不断增加的护理需要。
